MHXANIKH TPOZIMON

METAZOPA OPMHZ -
PEOAOITA

EpwTAuaTa
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‘OAa ta pevoTd (T.X. vepd, HEAI) péouv pe Thv idid Hopeh A TV
id1a TaxUTNTa KATW amé TI¢ id1EC GUVOAKEC?

‘OAd Ta peuatd amaitolv Tnv idia d0vapn yia va Kivhoouv ?
TT600 UKoAa YAIoTpoUv peTall Toug Ta popia evog peuoTol ?
TToloc cival o xpdvo¢ mARpwong piag ds€apevig amod Eva peuoTo
TTéon evépyela amaiTeiTal yia va avTtAlgoude £va peuoTo ?

TToia gival n TePIEKTIKOTNTA Kal N Siauopwan TTPWTEIVWY péaa
oc éva d1dAupa ?

XpnaoipoTroioUpe Tov id10 pnxavoAoyikéd eomAiopd (owAAveg,
avTAiec KATT) yid va ed@IdAWOOUHE VEPO Kal KETOAT ?
XpnaoigoTtoloUpe Tov id1o pnxavoAoyikd e€otAiopd yia va
pTiaoupe papéyka i Kpépa oavTiyi i Jupdp! yid To Ywyi ?
MTopoUle va TEPTTATACOUUE OTNV ETIPAVEID EVOC pEUOTOU ?




Baoikéc évvoiec - TTapoxh

# O puBuOC Pe Tov OTT0I0 £va PEUaTO «péei» Uéaa ae KATIo10
aywyo R n ToodTNTA TOU pEUGTOU Trou diamepvd Tov
aywyo atnv povdada Tou xpovou.

# Maliki apoxh (n TooOTNTA TOU PEUOTOU EKPPATHEVN OF
Hovadeg palag) q,=p-v-A (kg/s)

# OvykoUeTpIkA TTapoxh (o€ povddeg 6ykou) g,=v-A (m3/s),
oToU:
v= péon TaxuThTa peuaTtol (m/s)
A= n emgdveia diatoung Tou aywyol (m?)
p= N TUKVOTNTA Tou peuoToU (kg/m3)

Aoknon

# TToia eivar n palikn mapoxh oe Kg/min evog aywyou
pe didueTpo 1,3 cm aTtov oToio To peuaTd (vepd)
KiveiTal ge Taxutnta 3 m/s?




PeoAoyia

# EioTApn mou e€eTdlel TV pon Kai Thv
TAPAHopPWan TWV VAIKWY KATW atod Thv
doknon mieong.

# H petagopd, n avapién kar n avadeuon Twyv
uypwv oTthv Piognxavia Tpoigwy ocuvoécTal
dleod He TA TIOIOTIKA XAPAKTNPIOTIKA TOUG
Kal kKUpld Pe TNV TTUKVOTNTA Kal To 1EWAEC.

#* Ta xapakTnploTikd autd kaBopilouv T6G0 ThV
OAIKA EVEPYEIA TTOU ATTAITEITAI YId TV
HETAWOPd TOUC 000 Kdl TNV CUNUTTEPIPOPd TNG
poA¢ oTnv didpkela The eme epyaaiac.

Baoikéc évvoieg - I€wdeg

# To 1§Wwdeg (viscosity), mepiypdeel To péyeBog
TNG avTioTaong mou avanmTuoosTal Héod oTnv
pdala Tou peuaToU KATd Thv epappoyn
ouvapewv didtunong, duvdapewy dnAadn Tou
gVEPYOUV TtapdAAnAa Tpo¢ Thv KatelBuvon
PONAC ToU peuaToU.

# Me dAAa Adyia ekppdlel TRV EOWTEPIKA TPIPAH
TOU pEUOTOU KAl KATA CUVETTEID TV AVTioTAoN
Tou ot d1adikaagisg pong, avduiéng, yekaopou
KATT. Ekppdlel emiong Thv evépyeia TTou
amoppowd 1o peuaTo oTI¢ diadikagieg AUTEG.




PuBuoc di10AioOnonc n mapapoppwon

# H évvoia Tou 1EWdoUC TPOKUTITEI ATtd TNV PEOAOYIKA
oUUTTEPIPOPd TWV PEUCTWY OTAV O AUTA evepYoUv OUVAEIG
HeTawopdc A kivnang Tng pdlac Tou. H gukoAia d10Aigbnong
TWV HopiwV ToU peuaToU avapeTall Twy €ival yvwaTth oav
puBudc dioAicBnong h mapaudépewaong dv/dr (sec?).

# H peoAoyikn oupmepipopd evoc peuaTtol tpoadiopileTal amo
Tnv axéon avdgeoa othv Tdon ET) Kdl aTov pubuo
d10AiocBnang mou n Tdon auth TTPoKaAci (dv/drsI eTti évav
0TaBepo TapdyovTa, €101k yia KABe peuaTd, TToU KaAgiTal
1I€wdeg (u): T = pedv/dr = pry

# TToAAéC opéc To 1IEWdeC avapépeTal oav SUVApIKo R
KivhuaTiko (v = g/p), 6Tou p n TUKVOTNTA.

Movadec péTpnong 1€wdoug

2710 S.I. Zto F.P.S
1= Pa = N/m?=kg-m/s?/m2=kg/m-s? T=lb/ 12
dv/dr=y= (m/s)/m =1/s v=1/s

u= 1/v = (kg/m-s?)/(1/s)=kg/m-s=Pas || _ ) ~ _
S vnBéoTepa: mPa:s p=(Ibe/f+2)/(1/s)=1b,/ft's

2710 C.6.5 Ta To KivnuaTiké 1IEwdeg (v=p/p):
1=dyn/cm?=(g-cm/s?)/cm?=g/cm-s? 210 S.I=m?/s
v=1/s

u=(g/cm-s?)/(1/s)=g/cm-s=Poise (P) || Z1o C.6.5 = cm?/s (Stokes f St

Kal ouvnBéoTepa Ta cSt)

1 Poise = 0,1 Pa's

1cP (csnﬂPoise) = 0,01 P= 0,001 Pas || ZTo F.P.S = ft?/s
= mPa's




PevoTd I€Wdec (mPa.s)

Nepé (0°C) 1.8
Nepé (20°C) 10
Nepé (100°C) 0,3
Aiua (opog 37°C) ~4
Aipa (TAdopa 37°C) ~15
Adad1 unxavic (AE10) ~200
Aépag 0,018

Me pdon Ta mapamdvw amoé TI 6d¢ @diveTal
va e€apTtdrar n Tiph Tou 1IWdoug ot éva
PEUOTO?
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MeTapoAn Tou 1I€Wwdoug pe MeTapoAn Tou 1I€Wwdoug He

Tnv O¢plokpaaia oe deiyyata  Tnv OepUokpaacia kai Thv
peAioU (Saxena et al., 2014)  uypacia oe deiypara peAiov
(Yanniotis et al., 2006)




TTapdayovtec mou emnpealouv To
1IEwdeC

# (a) ZuykévTpwan oTepeWV 0TO PEUOTO
# (p) Oepuokpaocia

# (y) TUmog Tou peuoToU

TTpopAeyn 1§wdouc pe paon Tnv
TEPIEKTIKOTNTA O OTEPEA
# To 1IEWwdec evoc aiwphparog pe pdon To 1IEWAEC

ToU UypoU (l1,) Kal TNV GUYKEVTPWON OE OTEPEA
(x) umopei va mpopAewBei:

#» Iia apaid aiwphparta (péxpr 10% K.0. oc oTeped)
amd Tnv egiowon Einstein: p = p (1+2.5x)

#» Tia AiyoTepo apaid aiwphpara (péxpt 20% k.o.
oc aTeped) amod Thy e€iowon Guth & Simha:

U = y,(1+2.5x+14.1x2?)
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OeppoeldapTnon Tou IEWA0UC

# TTavra n mpoPpAeyn Aaupdvel xwpa oe oTaBepn
OeploKkpacia piag kai h TapdueTpog auth emnpedalel
181aiTepa TNV TIUA Tou 1EWA0UE.

# H e€dptnon Tou 1I§Wdoug amd Tnv Oeppokpacia
TepIlypd@eTal amd Tov TUTO Tou Arrhenius:
Ea 1
In U= nA — —-= A, n otaBepd Tou Arrhenius

R T
Ea, n evépyeia evepyotoinong

R, n otaBepd Twv acpiwv
# Me KaTtdAAnAo pHeTaoxXNHATIONO UTTOPOUUE VA EKTIUACOUUE
Tnv otaBepd Ea/R apol kdvoupe pepIkéC HETPAROEIC TOU
1€Wwdoug oc dlapopeTIKEC OeploKpaadieg.
#» Tevikd To 1€Wdec evog LypoU peibveTar de Thv av€non Thg Beppokpdacidg evw
1o 1€WAeC TWy agpiwv aufdveTal pe Thv au€non Thg Beppokpaciag.




TOmo! peuoTwy

# PeuoTd Twv omoiwv n Tdon dioAigBnaong civai
avdAoyn (h otaBeph) tpo¢ Tov puBud dioAiaBnong
kahoUvtar Neutwveia (vepd, ydAa, Xupoi, puaikd
éAaia, péAI K.a.).

# Peuotd Twv omoiwv n Tdon dioAiocBnong
geTaPpdAAeTal duoavdaAoya pe Tov puBuéd dioAioBnong
kaAouvTal un Neutwveid. To 1§Wdec Twv peuoTwyv
AUTWV KaAgiTal «@aivopeviko 1IEWAeC» piag Kai
e€apTdral KAOe Yopd amd Tov puBUS
«TIAPAHOPPWONG» A KAl TOV XpOVOo, OTTWG 0€ XPOVIKA
e€apTwpeva pevatd (B1§6Tpoma Kal peOTTNKTIKA).

Neutwveia kai uyn Neutwveia

0 Zta Neutdvela peuoTa n oxéon TnG Taong mpog
dvidr / Tov puBubd dioAioOnong eivar oTaBepn (ox A),
dpa To 1§Wdec cival oTaBepd (ox B)

v ' Mn Neutwvela peuoTd:

/ \ / YeudomAaoTika (Xpwiarta, evaiwphpara)

AiaoraAtika (thAég, kpépec Taxap/kAG,

/ / uuapi)

TTAaoTika Bingham, Ta owoia
ouumepIPEPOVTAl 0av OTEPEA KATW amd

OUVORKEG akivhoiag.
/ / (kétoan, moupéc)




Xpovika e€apTwpeva peuora

#» Eival Ta peuoTd oTa omoia n Tdon Tapapoppwaonc,
via aTaBepo6 pubuo mapapoppwaonc, HeTaPdAAeTai
HE Tov Xpovo.

O1§6TpOoTTa PEVCTA

e —

M PEOTTNKTIKA

t

*Yndpxouv emiong Ta IEwWS0cAdOTIKA PEUOTA Ta oTroia £xouv TNV Tdonh va
AVAKAUTITOUV aTd TTApapop@WaeIC TToU ugioTavral Katd Thv pon Toug.

PeoAoyika pHovTéAa peuoTwy

# Bingham: 1=by+7,
» MéEA og xapnAn Beppuokpaaia
#YeudomAaoTika: 1=by", O<n<l

* AiaAOpara kovewv, yaAa oupmukvwpévo, payiovéla, HouoTtdpda

#» AiaoTaATIkd: T=by", 1<n<co
* OuoTikoBoUTUPO, NUKVA alwprpaTa aguAou
# TTAaoTikd Bingham: T=by"+T,, 1<n<co

* KEToan, noupeEg

b= 0 8€ikTNG OUVEKTIKOTNTAC TOU pEUOTOU Peoloywég
n= o 0€iKTNG OUNUTTEPIYOPAC OTNV pon, EVW otaBepéc

T,= €ival n Tdon évapéng Tng pong.




M£Bodo1 péTpnone 1€wdouc

# TudAivo Tpixoeldéc 1IEwWdOUETPO
# TudAivo Tpixoeidéc IEwdopeTpo pe
e€avaykaopévn pon

#* 2 WANVWTA 1EWAOUETPA YIa [N
Neutwveia peuotd

#» [TepioTpogika 1IwdopeTpa
# [TepioTpogika 1wdopeTpa peydAou
O1aKEVoU

MéTpnon pe yudAiva 1EwdopeTpa

H pétpnon Tou 1Wwdoug viveTal pe TNV TARPpWON
TOU OWARVA HE TO UYPO KAl ThV HETPhON ToU
XPOVOU KEVWONG 0& OUYKEKPIHEVO HEPOC TOU
owAnva.

H=k-p-O

Omou p = n tukvoTNTa, © 0 XPOVOC KEVWONG
kal k oTtaBepd Tou 1IwdopéTpou Tou e€apTdral
amé Tnv 01aTodn Tou owWARvA, To UYoG ThG
OTAANG TOU pEUOTOU KAl TO HAKOG TOU CwARva
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MéTpnon pe yuaAiva 1EwdopeTpa
e€avaykaopévnge pong

*H pétpnon Tou 1I€Wadoug yiveTal pe Thv HETPNON TNG TTTWONG Tieong Tou
TapaTtnpeitar 6Tav To peuoté e€avaykaoOei va Tpé€er pe pia otaBeph
Taxutnta (Uéoa og owAAva). AT Tov TUTO (Vopo) Tou Poiseuille:

q,= Av/At=m-R*-(P,-P,)/8 -u-L

TpokUmTer 6110 p=(AP-1t -R* -gc)/(8 ‘L-q)

‘Omou AP = n mTon migong, g. h o1a@epd Tou Newton, q n tapoxh (m3/s),
L To YAKoC Tou owAnva Kai R n akTiva.

«T1a Tnv péTpnon Pe Thv XpRon ogaipag Tmou TéPTel g€ YudAivo KUAIVEpo
Tapouaia uypoU : u=(2AP-g -R2)/9 - v

‘OTou, AP n Siapopd TIUKVOTRTAG TN 0Ydipdc Kal Tou peuoToU, R n akTiva
TNC 0Qaipdg Kai v n TaxuTnTa ThG oedipag¢ KaTtd Thv pétpnon.

MéTpnon pe yuaAiva 1€wdopeTpa
e§avaykaopévne pong

*H pétpnon Tou 1§Wdoug viveTal pe Thv péTpnon ThG TTWONG TG TToU
Taparhpeital étav To pevoTd e€avaykaoOei va Tpé€el pe pia otaBeph
Taxutnrta (uéoa o owAhva). AT Tov TUTO Tou Poiseuille:

u=(AP- R4 -9 )/ (8 'L -q)

‘Omou AP = n mton migong, g. h 01a@epd Tou Newton, q n tapoxh (m3/s),
L To YAKOC Tou owARva Kail R n akriva.

*T1a Thv péTpnon He Thv XpAon ogaipag Tou TéPTel g€ YudAivo kKUAIVEpo
Tapouaia uypou : u=(2AP-g -R%)/9 - v.

‘OTou, AP n Siapopd TTUKVETRTAG TNC 0Ydipadc Kal Tou peuoToU, R n akTiva
TNC oQaipd¢ Kai v h TaxuTnhTa TG ogdipa¢ KaTtd Thv PéTpnon.
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TE€wdoéueTpo Hoeppler

MéTpnon pe mEPIOTPOWIKO
1IwdopeTpo (1)

#* Ta mepIoTpo@IKd 1IEWAOETPA KAl HAAIOTA AUTA He
peydAo diakevo (m.x. Brookfield) eivar Ta mAéov
XpnoigotoloUpeva aThv plopnxavia Tpogigwy. 2 ¢
auTd, NAEKTPOVIKA HETPATAI N POTIR OTPEYNG EVOG
afova mou KaTaAnyel o€ KUAIVOPO 0 OTT0i0G HE ThV
ocipd Tou eploTpéeTal oThv pala Tou peuoTou. H
TAoh TTapapopPwWaong UTopei va eKTIUNOEi amod Tov

TUTTO:

Tw= A/(2-m-L-R?), émou:
A n poTth oTpéyng, R n akTiva Tou KuAivdpou (A
diokou) Kai L To pnkog Tou dova. O1 TIHEC TOU TW
epappolovTai aTi¢ €€10WaEIC TTOU TTEPIYPAPOUV Td
peoAoyikd HOVTEAA TWV PEUCTWY Kal ATIO EKEI

e|)<T|u00vm| avdAoya ot peohoyikég aTaBepéc (b Kkal
n).
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MéTpnon HE TEPIOTPOWIKO
1IEwdopeTpo (2)

# Ta mAéov oUyxpova Tep1oTpo@ikd IEwdoPETPA
divouv am' euBciag TI¢ evdeieic Twv
PEOAOYIKWY 0TAOEPWY TTOU HAC eVAIAPEPOUV.
AUTO viveTal pdoel Tou TUTTOU:

Hp=(1/n)"(4nN)1b, 6mou:

Hp TO @aivoueviko 1€wdec kai N' o1 oTpogég
avd AemTo.

TTivakagc peoAoyikwv oTaBespwv
(b, n) peuoTwv TpOWIHWY

[1poiov T (°F) ZHoTooT b (dyn's"/cm’) n
Add ehdg 68 KAVOVIKT) 0,84 1,0
Méx 75 KOVOVIKT] - -
Aadr ooy1ag 86 KOVOVIKT] 0,4 1.0
INaha orémoyo 68 KOVOVIKT) 0,0212 1,0
IMéha arofovtupopéve 77 KAVOVIKT| 0,014 1,0
Kpépa yaraxtog 37 20% Ainovg 0,062 1,0
Kpépa yhaxtog 37 30% hinovg 0,138 1,0
MnAoyopog 80 20 Brix 0,021 1,0
MnAoyvpog 80 60 Brix 0,3 1.0
Xupdg yrpém 80 20 Brix 0,025 1,0
Xopdg yrpéu 80 60 Brix 1,1 1,0
Topotoyuudg 90 5,8% oteped 2,23 0,59
Topatoyuuds cupm/vog 90 30% oteped 187,0 0,4
[Novpé topdrag - - 9,2 0,554
Zipom KUAAHTOKION 80 48,4% oteped 0,053 1,0
Mowpé Pepixoxxo 80 17,7% otepea 54,0 0,29
TMowpé Pepvrokko 77 19% oteped 200,0 0,3
Iovpé Pepixoxko 80 13,8% oteped 72,0 0,41
IMoupé pirov 80 11,6% oteped 127,0 0,28
[Movpé prrov 77 31,7% otepea 220,0 0,4
Movpé axhade 80 14,6% o1eped 53,0 0,38
Movpé ahadt 20 45,75% oteped. 355,0 0,479
[Tovpé podaxivo 80 10,0% oteped 9,4 0,44
Movpé pravivo 75 - 107,0 0,333
TMovpé pravava 120 - 41,5 0,478
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TUOro1 1§wdopéTpwy
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AOKNOEIC

#» EkTipnoTe 1o 1§WAeC peuaToU TTOU TTPOKUTITEI ATTO
avduén vepoU pe duuAo pe TeAIKA ouykévipwon 4,8%
(k.0.).

#» Eva peuot6 pe 1§Wwdeg B0 cP amaitei xpdvo kéEvwong
2 min og yudAivo 1§wddépeTpo. Eva dAAo peuoTo aTto

id10 1EwdoueTPO TTapouaidlel Xpovo kEvwaong 2,5 min.

Ta peuoTtd €xouv Tnv idia TukvoTnTad. TTolo To 1I§WdeC
TOU dyvWaTOoU pEUOTOU?

# [iati «péon TaxuTnTa» oTav ekTigdue Tnv Haliki
TAPOXNA EVOG PEUOTOU HEOW £VOG aywyou ?
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